


Reacdes Organicas

Antes do desenvolvimento da industria quimica, no inicio do seculo XX, as substancias so podiam
ser obtidas por fontes naturais, pois nio se conhecia sua estrutura. Com a evolucio da Quimica
Organica, as estruturas dos compostos foram determinadas e sua sintese em laboratorio foi
possivel por meio de reacdes quimicas. Em alguns casos, em razao do custo e da facilidade, &
mais acessivel produzir uma substancia do que extrai-la de uma fonte natural.

“Porem, para que ocorra uma reacao, € necessario o rompimento de /igago”es quimicas
preexistentes para que novas ligages possam ser formadas, produzindo novos produtos (novas
moleculas). Portanto, a compreensao sobre como ocorrem as reagoes auxilia no desenvolvimento

da sintese de novos compostos e na melhoria nos sistemas de producao de moleculas ja

conhecidas.

Entre os varios tipos de reacdes organicas possiveis, tém-se as de adicio, de eliminagio, de
substituicio e de oxirreduciio, as quais fornecem praticamente a ideia geral para todas as reacoes
organicas.



Reacas de Adicae

A reaciio de adicio & muito comum em compostos que apresertam uma ou mais insaturacaes.
A presenca de ligacdes duplas ou triplas em uma estrutura carbonica possibilita, em
determinadas condicoes, o rompimento da(s) ligagao(des) pi (). Assim, os eletrons que eram
compartilhados entre os atomos de carbono por essa ligacao pi () passam a ser
compartilhados com atomos de outros compostos, adicionados aquela molecula por meio de
uma ligacéo simples.

De forma geral, & possivel generalizar as reacdes de adicéo de acordo com o esquema a seguir:
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Entre os varios tipos de reagoes de adicio, as mais comuns sio; hidrogenacio (H,),

halogenacito (X,), hidro-halogenacio (HX) e hidratacio (H,0).



o Hidregenacio

A adigao de "H, em um composto ¢ chamada de hidrogenacio.

b Ocorre em elevados valores de pressio e
temperatura, e € necessaria a presenca de um

catalisador (Pt, Pd e Ni).

Ex.. adicao de hidrogenio a oleos vegetais (compostos insaturados), permitindo a producao da
gordura vegetal hidrogenada - a margarina.

*  Nos alcenos.

pressao, A

0 produto dessa adicio & um alcano. Esse processo em que o hidrogénio ¢ adicionado a um alceno
¢ tambem chamado de reducéo.



*  Nos alcinos. A hidrogenacao de um alcino pode ser parcial ou total, dependendo da
quantidade de reagente utilizada.

** "Hidrogenaco em etapoas.
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*  Nos alcadienos conjugados. reagem de maneira semelhante aos alcenos. "Porem, por
apresentarem duas duplas-ligaces, podem sofrer adicio parcial ou total, dependendo da
quantidade de reagente utilizado.

** "Peagente em excesso:

H,C=CH—CH=CH, + 2H—H - H,C — CH — CH — CH,
]
H H H H

** Peagente em falta: podem ocorrer duas reacdes ao mesmo tempo: a adicio 1,2 e a adicio
1,4, que ¢ predominante.
H.C = CH— CH = CH, + H — H—> H,C — CH — CH = CH,
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*  Nos ciclanos. Esse ¢ um caso especial de reacio de adicto, porgue nio ha presenca de
ligacao T na molecula. A hidrogenaciio ocorre pela quebra de ligacao do ciclo que
possibilita a hidrogenagao.

O rompimento da ligacéo no ciclo so & possivel em ciclanos menos estaveis, como o ciclopropano
e 0 ciclobutano.
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o Halegenacas
A adicao de halogenios (X;= Cl,, Br,, I,), normalmente, a compostos insaturados, & chamada
de halogenacio. \

*  Nos alcenos: ocorrem a frio e na presenca de tetracloreto de carbono (CCl,). que atua como
catalisador.
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*  Nos alcadienos conjugados. ocorrem de forma andloga as reacies de hidrogenacéwo, variando
conforme a quantidade de reagente utilizado

s Peagente em excesso:

H,C=CH— CH=CH, +2 Br, —> H,C — CH— CH— CH,
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* "Reagente em falta: a adicao predominante ¢ a do tipo 1,4, em que a ressonancia possibilita a
formacio de uma ligacio dupla entre os carbonos 2 e 3. Consequentemente, os atomos do

reagente sio adicionados aos carbonos das extremidades (1 e 4).
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*  No anel benzénico: sob condicoes muito extremas de temperatura, pressio e com a presenca
de um catalisador adegquado, & possivel a adicio dos halogénios Cl, e Br, ao anel benzénico.
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Quando o anel benzénico apresenta uma cadeia lateral insaturada, a adicio ocorre
preferencialmente na quebra da ligagao Tt presente no grupo ligante.

Br
|

'CH:'CH2 CH—CHE—Br
©/ + Br —Er > Q/

o Hidre-halogenacae (HX)

A adicao de haletos de hidrogenio, como cloreto de hidrogenio (HC)) e brometo de hidrogenio
(‘HBr), a alcenos & um metodo utilizado em laboratorios para a producéo de haletos de alguila.
Nessa reacao, o catalisador & o ion "H* liberado pelo proprio haleto de hidrogénio.

* Nos alcenos:
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Nas reacies de alcenos com trés ou mais atomos de carbono, a adicio do haleto de alquila
produz dois compostos diferentes. Um deles, por estar presente em maior proporcao, & conhecido
como produto principal.

Nesses casos, deve-se levar em consideraciio a observacio estabelecida experimentalmente, em
1869, pelo quimico russo Viadimir Vasilevich Markovnikov (1838-1904), conhecida como “Pegra
de Markovnikov.

Na “Pegra de Markovnikov, em uma reagiio de adicio, o atomo de hidrogenio é adicionado,
preferencialmente, ao atomo de carbono mais hidrogenado da dupla-ligacéo.
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h Como o carbono & mais eletronegativo que o
hidrogenio, atrai para perto de si o par de eletrons
compartilhado na ligacao e adquire carga negativa



No inicio da decada de 1930, o quimico Morris Selig "Kharasch(1895-195%) realizou uma
investigaciio sistematica - classificando e organizando a adicio de halogenios seguindo um
mesmo criterio - e verificou que reacoes de adicao com brometo de hidrogenio (HBr) a
alcenos nio obedeciam a Pegra de Markovnikov, resultando em produtos com orientaciio
diferentes. Conhecida a partir de entito como “Peacio de Kharasch, a adicao anti-
Markovnikov ocorria quando peroxidos (RO0R) estavam presentes na mistura reacional.
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* Nos alcinos. sequem a WRegra de Markovnikov. No entanto, como nas hidrogenacies, as
adlicoes podem ocorrer parcial ou totalmente.

* Adiciio parcial
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s Adicao total
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o Hidratacae

A hidratagéio, conhecida tambem como a adicéio de égua, ocorre de maneira semelhante & adicéo
de haletos de hidrogenio. No entanto, ¢ necessaria a presenca de catalisadores acidos (H*).

*  Nos alcenos.
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O0BS.: Pela Regra de Markovnikov, para alcenos com trés ou mais Gtomos de carbono, o
hidrogenio se liga ao carbono da ligacao dupla que tiver o maior carater negativo, ou seja, o

carbono mais hidrogenado da dupla-ligacio. Lo
.
HBC—T:C'—CHBJrH—OH >H3C—C|—C|—CH3
H o CH, H  CH,

*  Nos alcinos. A hidratacao dos alcinos ocorre em meio acido (normalmente, "H,50,) e e
catalisada com ions mercario IT (Hg™). Na primeira etapa do processo, ha obtencao de um
enol, que, por ser um composto de grande instabilidade, entra em equilibrio dinamico -

tautomeria -, originando aldeidos e cetonas.
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